

优质护理干预对肝硬化并发肝性脑病患者预后的影响

高晓明 杨艳艳 李 敏 刘 雅* 陆军军医大学士官学校附属医院 河北石家庄 054000

摘 要:目的:对优质护理干预对肝硬化并发肝性脑病患者预后的影响进行探讨。方法:研究时间段选择 2020 年 7 月~2021 年 7 月,对象为此期间栽院接收的肝硬化并发肝性脑病患者,其中有 25 例实施优质护理干预,设置为观察组;另外 25 例应用常规护理,设置为对照组。对两组患者经过不同的护理干预措施之后的临床好转率、护理满意度和心理环境进行观察。结果:(1)观察组 25 例患者经过优质护理干预后的临床好转率为 88.0%(22 例);对照组 25 例患者经过常规护理 干预后的临床好转率为 68.0%(17 例)。组间好转率数据对比,差异有呈现出统计学意义(P<0.05, X2=3.182)。(2)观察组患者的护理满意度为 96.0%,对照组的护理满意度为 72.0%,组间差异显著(P<0.05, X2=3.509);组间患者的焦虑与抑郁评估结果数据差异均显著(P均 <0.05, t=3.117, 3.028)。结论:优质护理干预对肝硬化并发肝性脑病患者预后的影响为积极正向影响。

关键词: 肝硬化; 肝性脑病; 优质护理干预; 好转率; 满意度

肝硬化是一种慢性肝病,其主要特征是肝脏组织结构的异常重塑和功能障碍。肝硬化患者常常伴随着一系列并发症,其中包括肝性脑病。肝性脑病是由肝硬化引起的一种神经精神症状,严重影响患者的生活质量和预后。 优质护理干预对肝硬化并发肝性脑病患者的预后有着重要的影响 [1]。 优质护理干预旨在提供全面、个性化的护理,以最大程度地改善患者的症状和生活功能。以下将探讨优质护理干预对肝硬化并发肝性脑病患者预后的影响。

1. 资料与方法

1.1 一般资料

研究时间段选择 2020 年 7 月~2021 年 7 月,对象为此期间我院接收的肝硬化并发肝性脑病患者,其中有 25 例实施优质护理干预,设置为观察组;另外 25 例应用常规护理,设置为对照组。观察组患者男性 20 例,女性 5 例;年龄为57~81 岁,平均年龄为(73.19±5.01)岁。对照组患者男性21 例,女性 4 例;年龄为55~80岁,平均年龄为(72.51±5.27)岁。组间患者的各项一般资料数据,差异未呈现出统计学意义(P>0.05)。

1.2 方法

对照组实施的护理措施为常规临床护理。观察组实施的护理措施为优质护理干预:1)个性化评估:护理团队应该对每一位患者进行个性化的评估,了解其病情、症状和需

求。通过详细的评估,护理团队可以制定相应的护理计划, 确保针对性的护理干预。 2) 症状管理: 肝性脑病患者常常 伴有认知和行为异常,如混乱、昏迷等。护理团队应该密切 监测患者的症状变化,并及时采取相应的治疗措施,如给予 药物治疗和行为干预。此外,护理团队还可以提供合适的营 养支持和液体管理,以减轻症状和提高患者的生活质量。3) 并发症预防: 肝性脑病患者常常伴有水肿、消化道出血等并 发症。护理团队应该密切关注患者的病情变化, 定期进行相 关检查和评估,以及时发现和预防并发症的发生。同时,护 理团队还应提供相关的卫生保健教育,帮助患者和家属理解 并掌握预防并发症的知识和技能。4)心理支持: 肝性脑 病患者常常伴有情绪困扰和心理问题。护理团队应该倾听 患者的心声, 提供情感支持和心理安慰, 帮助患者应对疾 病带来的心理压力和困扰。同时,护理团队还可以开展心 理干预活动,如认知训练和心理疏导,以提高患者的心理 健康水平。5)教育指导:护理团队应该向患者和家属提 供相关的健康教育,帮助他们更好地理解和管理患者的病 情。教育内容可以包括疾病知识、药物治疗、饮食调理等 方面。通过有效的教育指导,患者和家属可以更好地自我管 理和预防疾病的发展。

1.3 观察指标

观察两组患者经过不同的护理干预措施之后的临床好



转情况,计算好转率;调查两组患者对于护理工作的满意情况,分为满意与不满意两项,计算满意度;评估两组患者的焦虑与抑郁状态,选择工具为焦虑自评量表与抑郁自评量表。

1.4 统计学处理

选择 SPSS 23.0 作为此次研究的统计学处理工具,结果数据分别以 $\bar{x} \pm s$ 和%表示,行t与 X2 检验。结果以 <0.05 视作为差异具备有统计学意义。

2. 结果

2.1 好转率分析

观察组 25 例患者经过优质护理干预后共有 22 例出现好转,临床好转率为 88.0%; 另外 3 例患者发生恶化,需要重新调整治疗与护理方案。对照组 25 例患者经过常规护理干预后共有 17 例出现好转,临床好转率为 68.0%。组间好转率数据对比,差异有呈现出统计学意义(P<0.05, $X^2=3.182$)。

2.2 护理满意度与心理环境分析

观察组患者的护理满意度为 96.0%,对照组的护理满意度为 72.0%,组间差异显著(P<0.05, X2=3.509);组间患者的焦虑与抑郁评估结果数据差异均显著(P均<0.05,t=3.117,3.028)。详细数据信息请见下表 2 所示。

表 1 两组患者经不同护理干预措施后的护理满意度与心理环境分析 $(\bar{x}\pm s)$

组别	例数 -	护理满意度(%)		心理环境 (分)	
		满意	不满意	焦虑	抑郁
观察组	25	24 (96.0)	1 (4.0)	41.32 ± 2.15	43.96 ± 3.17
对照组	25	18 (72.0)	7 (28.0)	50.19 ± 5.27	50.28 ± 5.35
t/X ²		3.509		3.117	3.028
P		< 0.05		< 0.05	< 0.05

3. 讨论

肝硬化并发肝性脑病是指肝硬化患者由于肝功能异常导致脑功能受损的一种病症。肝硬化是一种慢性肝病,其特征是肝脏组织结构的破坏和纤维化,导致肝功能减退。肝硬化患者的肝脏无法正常代谢和排除有毒物质,其中包括氨和其他有害物质。这些有害物质在体内积累,进入脑部后会对脑细胞产生损害,导致脑功能障碍,即肝性脑病^[2]。 优质护理干预是指在肝硬化并发肝性脑病患者的护理过程中,护理团队提供高质量、个性化的护理服务,以满足患者的需求,

提高疗效和生活质量。优质护理干预主要包括个性化评估、 症状管理、并发症预防、心理支持和教育指导。通过这些干 预措施,可以减轻患者的症状,预防并发症的发生,提供情 感支持和心理安慰,帮助患者和家属更好地应对疾病^[5]。优 质护理干预可以提高患者的生活质量,促进康复和预后。

首先, 优质护理干预能够提供及时有效的治疗措施。 肝性脑病患者往往表现出认知和行为异常,如混乱、昏迷等。 优质护理团队能够迅速评估患者的症状并采取相应的治疗 措施, 如给予药物治疗、监测病情变化等。这些措施有助于 减轻患者的症状,提高其生活质量[3]。 其次,优质护理干 预能够提供全面的卫生保健。肝性脑病患者常常伴有水肿、 消化道出血等并发症,需要进行定期的检查和治疗。优质护 理团队能够确保患者接受到充分的检查和治疗,并提供相应 的卫生保健教育,帮助患者和家属更好地管理患者的病情。 此外, 优质护理干预还包括心理支持和教育。肝性脑病患者 常常伴有情绪波动、焦虑和抑郁等心理问题。优质护理团 队能够倾听患者的心声,提供心理支持和安慰,帮助患者 应对疾病带来的心理困扰。同时, 优质护理团队还能向患者 和家属提供相关的健康教育,帮助他们更好地理解和管理患 者的病情。 总的来说, 优质护理干预对肝硬化并发肝性脑 病患者的预后有着积极的影响。通过及时有效的治疗措施、 全面的卫生保健和心理支持, 优质护理团队能够减轻患者的 症状,提高其生活质量,延长其生存时间。因此,加强护理 团队的培训和提高护理质量,对于肝硬化并发肝性脑病患者 的预后至关重要[5]。在肝硬化并发肝性脑病患者的护理实施 中,注意以下事项可提高护理质量和患者的康复效果:了解 病情,包括症状表现、疾病进展和并发症风险等。 进行个 性化评估,了解患者的具体症状、痛苦和需求。监测症状变 化,及时记录和报告任何异常变化 6。配合医生的药物治疗 方案,确保患者按时、正确服用药物,并监测疗效和副作用。 提供营养支持和液体管理,根据患者的具体情况和需求调整 饮食和液体摄入量[15]。提供心理支持和教育,帮助患者和 家属应对疾病的心理压力,并提供相关的健康教育。协调团 队合作,与其他团队成员保持良好的沟通和合作,以提供全 面的护理服务。

本次研究中的结果数据显示,观察组 25 例患者经过优质护理干预后的临床好转率为 88.0%(22 例);对照组 25 例患者经过常规护理干预后的临床好转率为 68.0%(17 例)。



观察组患者的护理满意度为 96.0%,对照组的护理满意度为 72.0%;组间患者的焦虑与抑郁评估结果数据差异均显著。在肝硬化并发肝性脑病患者的护理实施中,优质护理干预需 要关注病情、进行个性化评估、监测症状变化、合理使用药物、提供营养支持和液体管理、提供心理支持和教育,并与其他团队成员密切合作。这些注意事项可以提高护理质量,促进患者的康复和预后。

综上所述, 肝硬化是肝脏长期受到损害导致组织纤维 化和功能减退的疾病。肝性脑病是肝硬化患者中常见的并发 症之一,表现为认知障碍、精神状态改变和神经系统症状。 在对肝性脑病患者实施优质护理时,要注意监测并维持患者 的肝功能,包括监测肝酶、凝血功能和胆红素水平。医护人 员应密切关注患者的肝功能恶化, 并采取相应措施。肝硬化 患者常伴有腹水积聚,需要进行腹腔穿刺或腹水引流来减轻 腹胀和呼吸困难。提供高蛋白质、低脂肪、易消化的饮食, 以维持患者的营养状态。如果患者出现消化道出血,可能需 要限制蛋白质摄入。监测患者的神经系统状况,包括认知功 能、精神状态和神经反射。提供舒适的环境, 避免刺激和过 度兴奋。肝性脑病患者的免疫功能可能受损,容易发生感染。 保持患者的个人卫生, 并提供预防性抗生素治疗, 以减少感 染的风险。 肝性脑病患者通常需要使用药物来控制症状, 如乳果糖、抗生素和镇静药物。医护人员应密切监测药物的 效果和副作用,并及时调整剂量。患者应定期复诊,进行 肝功能和神经系统评估。及时发现并处理潜在的并发症和恶

化。需要强调的是,肝性脑病是一种严重的疾病,需要在医生的指导下进行护理。护理措施应根据患者的具体情况和病情进行个体化的制定。

参考文献

[1] 缪佩佩, 杨建梅, 杨红娟. 基于营养风险评估的护理 干预模式在肝硬化合并轻微肝性脑病患者中的应用[J]. 中西 医结合护理(中英文),2023,9(04):117-119.

[2] 李露佳,白瑞涵.全面护理方案对早期肝性脑病患者 焦虑自评量表、抑郁自评量表评分的影响[J]. 山西卫生健康 职业学院学报,2022,32(05):123-125.

[3] 钱珠萍. 肝硬化并发轻微型肝性脑病的危险因素研究及筛查模型建立[C]// 上海市护理学会. 第五届上海国际护理大会论文摘要汇编(上). 第五届上海国际护理大会论文摘要汇编(上).2022:2.

[4] 张红亚, 丁艳红.1 例慢性硬膜下血肿术后并发肝硬化出血及肝性脑病患者的护理体会[J]. 当代护士(中旬刊),2021,28(05):148-149.

[5] 叶静芬, 李婷婷, 赵世君等.TIPS 治疗肝硬化并发上消化道出血术后并发肝性脑病症危险因素分析及护理对策[J]. 现代实用医学, 2021, 33(04):511-512.

[6] 孟德敏, 屈清荣, 李媛等. 预防失代偿期肝硬化并发肝性脑病的前瞻性护理价值探讨[J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2019,40(23):3030-3031.